

提升“人在路上、路在景中”驾驶体验 四川全面启动普通公路旅游化改造

春光烂漫四月天，正是自驾出游好时节。

如何让自驾旅行者获得“人在路上、路在景中”的驾驶体验，真正实现交旅融合？四川给出了答案：启动普通公路旅游化改造。

4月9日，华西都市报、封面新闻记者记者在眉山市洪雅县召开的全省普通公路旅游化改造启动会上获悉，这项工作已安排部署，即将全面铺开。

哪里先建？

三大交旅融合示范区先布局

2023年起，省政府先后批准印发了大峨眉、大香格里拉、大九寨交旅融合示范区建设方案。

如何将方案落实？怎么推动交旅融合建设？会上，交通运输厅公路局规划处副处长冯佳介绍，大家都在提交旅融合，到底什么才是交旅融合？其切入点就是对普通公路进行旅游化改造。他说，全省普通公路旅游化改造项目将在三大示范区先行布局，这将对全省交旅融合建设起到示范性引导作用。

如何改造？

沿途或设置多个“打卡点”

冯佳说，普通公路旅游化改造是根据公路沿线景区景点、自然风光、人文特色等分布情况，突出区域主题特色，强化文化景观营造，改善公路通行条件，因地制宜实施配套设施建设，引入沿线特产销售、观光体验等旅游消费场景，满足交旅融合发展需求而开展的旅游化提升改造。

以洪雅县为例，改造会更加具体、明晰。洪雅县交通运输局局长伍建松介绍，经过多次现场踩点，洪雅决定对涉及大峨眉旅游西环线、瓦屋山快速通道、七里坪连接线、中山茶产业环线的约63公



洪雅县旅游公路。交通运输厅供图

里线路进行旅游化改造。

在设计图上，改造更加具象化：路面标识更加完善清晰；沿途设置了多个景观“打卡点”，这些景观融入了大熊猫、滑翔伞、白酒等当地旅游、文化、产业特色；道路绿化也更美观，边坡裸土将被绿植、鲜花覆盖……

“我们希望游客在路上就感觉已经到了景区，而不是仅仅在赶路。”伍建松说。

有无时间表？

明年将建成一批主题旅游公路

作为旅游大省，四川从不缺乏景观大道，国道317线、国道318线、国道227线理亚路、新川九路等都是自驾旅行者的钟爱路线。一直以来，各市州也在积极探索打造具有地方特色的旅游公路。

“以前没有相关政策、指南和标识体系，现在政策和指标都有了，从今天开始，普通公路旅游化改造就进入了新的阶段。”冯佳说，近期四川发布了《四川省旅游公路设计指南（试行）》《四川省

路旅游标识体系》，制定了《四川省普通公路旅游化改造项目“以奖代补”实施方案》，全省旅游公路建设标识体系、技术标准、支持政策进一步明晰。

经过旅游化改造的公路是什么样的？冯佳用一个词概括——路就是景。

视觉感受上，路上所见就像在景区里，与当地景观充分融合。旅客在途中还能提前了解当地的交通、文化、旅游情况。

交通设施上，不管是服务区、厕所，还是充电桩等设施都将提升一个等级，达到景区标准；沿途还将结合当地特色，引入消费场景。

“明年我们就能看到初步成效。”冯佳说。目前，相关部门围绕大峨眉、大香格里拉、大九寨交旅融合专项方案确定的目标，正在系统梳理旅游化改造建设任务，筛选、申报一批符合条件的旅游化改造项目，尽快启动前期工作，全力加快项目建设，确保到2025年打造一批精品慢游线路、建成一批主题旅游公路。

华西都市报-封面新闻记者 曹菲

同步播报

四川发布 交旅融合品牌LOGO



全省交旅融合形象LOGO。

交通运输厅供图

华西都市报(记者 曹菲)4月9日，全省普通公路旅游化改造启动会在眉山市洪雅县召开，会上发布了四川省交旅融合示范区品牌形象LOGO。

这组LOGO采取“1+N”模式，按照“突出四川交旅融合主题、凸显文旅品牌资源特征”的思路进行设计，最终形成“1+3”LOGO体系。

其中，“1”是全省交旅融合形象LOGO，主要应用于全省交旅融合会议等方面；“3”是在“1”的基础上，通过突出区域特征，设计形成的大峨眉、大香格里拉、大九寨交旅融合示范区品牌LOGO，主要应用于区域内标志牌、地标站牌等方面。

全省交旅融合品牌LOGO在元素上采用代表交通的“蓝色公路”和代表文旅资源的“绿水青山”，造型上“公路”环“山”且向左右两个方向展开，既展现公路成环成带服务支撑文化旅游行业，也寓意全省交通与旅游紧密联结、不断开放发展之意；LOGO整体形似“四川”二字，主题鲜明直观，让人容易识别和记忆。

已开通4条航线 自贡成为国内首个 低空医疗物流全覆盖城市

华西都市报(记者 刘恪生)4月9日，自贡市举行城市低空物流暨智慧医疗“低空生命线”开通仪式。目前，自贡已开通4条航线，医疗物资最快3分钟即可送达，最终将开通25条航线。这是全省成功实现“低空+医疗”的首次应用，自贡也成为国内首个低空医疗物流网络全覆盖的城市。

自贡低空医疗物资运输涉及20个医疗机构、6个区县。已开通航线4条，包括贡井区中医医院-市三医院、自贡市中心血站-市三医院、沿滩区人民医院-市中医医院和市五医院石牛湖院区-青杠林院区。待开通航线21条，其中11条以市级医疗机构为起点，两条以区级医疗机构为起点，8条以乡镇医疗机构为起点。

航线共设置28个站点，已部署自贡市中医医院、市三医院、市五医院石牛湖院区和青杠林院区、市血站、贡井区中医医院和沿滩区人民医院等7个站点，待部署站点21个，其中市级医疗机构站点11个、区级站点2个、乡镇级站点8个。

这些医疗物资都靠什么设备运输呢？目前投运的这款“迅蚁RA3”6旋翼无人机与无人物流枢纽站配套使用，可实现高精度的自主起降及自动化取货、送货，是专门针对城市人口密集区的物流场景开发的高自动化、高安全性的物流无人机产品。

助力便捷生活

川渝发布72项政务服务合作举措

为服务成渝地区双城经济圈建设重大战略，加快推进“川渝一家亲”美好愿景变为便捷生活实景，四川省政府办公厅、重庆市政府办公厅近日联合印发《深化川渝政务服务合作2024年重点工作任务清单》(以下简称《重点任务清单》)，从7个方面推出72项含金量满满的政策举措。

通办事项

力争达到350项以上

《重点任务清单》关注进一步强化机制共建，明确健全“川渝通办”事项动态调整机制，在现有311个通办事项基础上，拓展新增需求量大事项，力争通办事项达到350项以上，让川渝两地企业、群众品尝到更多便利滋味。川渝两地还将不断完善重点民生领域合作机制，如联合开展创业培训和网络招聘活动，发布就业岗位100万个以上；共同推动养老服务，联合培训养老服务人才2000人等，共建共享民生“幸福圈”。同时，在更好助力经营主体发展上持续发力，明确了协同深化科技创新、加强经营主体数据共享应用等方面重点任务。

异地就医

优化5种病直接结算流程

记者了解到，推动政策衔接是《重点任务清单》的一个重点。下一步，川渝两地将不断完善异地就医政策，优化高血

压、糖尿病、恶性肿瘤化疗等5个门诊慢特病异地就医结算流程，力争全面实现两地二级及以上公立医疗机构检查检验互认，进一步减少群众重复检查，有效缩短就医时间、降低看病成本。持续加强公共服务政策衔接，有序推动社保卡“一卡通”协同立法，推动养老保险关系转移网上办、提速办，联合开展工伤认定调查，开展灵活就业人员参加住房公积金制度试点，实现累计开户35万人以上，推动实现无障碍跨区域生活就业。

数据共享

多种电子证照亮证互认

为落实国家关于“高效办成一件事”工作要求，川渝两地将通过事项集成整合、业务协同联动、数据共享互用，积极推动国家13个“一件事”中的“新生儿出生、社会保障卡居民服务、开办运输企业、企业破产信息核查”4个“一件事”川渝通办，实现群众提交一次申请、准备一套材料，一次就能办好，足不出户便能尽享便捷。

同时，川渝两地将深化数据共享应用。在电子证照互认共享方面，四川将打造集个人、企业信息为一体的“政务服务码”，积极推动两地互通互认，并将进一步拓展电子证照应用场景，实现40类高频电子证照亮证互认。主要包括“电子身份证”在酒店住宿等场景互认，“电

子驾驶证”在交通事故和违章处理、执法检查场景互认。同时还将实现电子健康卡在川渝两地90%的二级及以上公立医疗机构扫码互认，携手打造智慧川渝生活圈，“掌上服务”尽享便捷，一部手机畅行两地。在数据共享方面，川渝两地将联合制定川渝数据基础制度规则，协同建设大数据标准体系，完善税务、人力资源社会保障、退役军人服务等领域的数据共享机制。

市场环境

8条举措服务“一体化”

如何服务市场一体化建设？《重点任务清单》列出了8条政策举措，明确川渝两地将持续携手打造畅通循环、公平开放的市场环境，更好服务全国统一大市场建设。主要包括：开展公平竞争审查交叉互评，建立川渝市场竞争状况评估指标体系，推动川渝两地企业名称审核标准和申报规则统一；互认纳入食品经营许可告知承诺制范围的大型连锁餐饮企业名单，推动名单内的餐饮企业新办食品经营许可证免审核、快速准入等。

优化政务环境方面，将建立川渝两地企业首席质量官目录，助推企业质量提升；推出“税路通”跨境税收服务，开展纳税信用预警提醒服务，帮助纳税人提升信用级别。

综合川观新闻、重庆日报